

ОТЗЫВ

научного руководителя на рукопись диссертации Носовой Марины Сергеевны «Повседневная жизнь детей в годы Великой Отечественной войны (на примере Омской области)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 «Отечественная история»

Диссертационное исследование М.С. Носовой посвящено изучению актуальной для современной исторической науки проблеме повседневной жизни детей тылового региона – Омской области, в условиях военного времени. В современной исторической науке изучение региональной истории одно из наиболее востребованных направлений. Повседневная история военного детства на территории Омской области историками еще не изучалась. Такой подход к исследованию прошлого позволяет детализировать историю, изучив крупный сибирский регион, прояснить специфические региональные особенности омского детства и в тоже время лучше понять феномен советского военного детства в глубоком сибирском тылу в целом.

Структура диссертационного сочинения М.С. Носовой соответствует требованиям к квалификационному научному исследованию, основные научные результаты которого получены соискательницей самостоятельно. Диссертация состоит из введения, двух глав (каждая из которых разбита на три параграфа), заключения, списка использованных источников и литературы, приложения. Она представляет собой достаточно объемное исследование соответствующее научной специальности 07.00.02 «Отечественная история».

Введение рукописи содержит обоснование актуальности и научной значимости темы исследования, его объекта и предмета, хронологических и территориальных рамок, содержательный анализ степени научной разработанности проблемы, постановку цели и задач, методологические

основы исследования, характеристику использованных источников, положения, выносимые на защиту, определение новизны и научно-практической значимости работы, апробацию результатов исследования.

Основная часть диссертационного исследования М.С. Носовой обоснованно структурирована по главам и параграфам на основе проблемного принципа с учетом структуры повседневной жизни детей.

Заключение диссертации логично вытекает из основной части работы. В нем подводятся ее итоги, выделяются заслуживающие внимания особенности повседневной жизни детей в Омской области во время Великой Отечественной войны.

Приложение к диссертации содержит анкету и интервью, разработанные М.С. Носовой для опроса респондентов, а также фотографии сюжетов детской повседневности в Омске.

Хотелось бы отметить наиболее значимые аспекты, позволяющие положительно оценить диссертационное исследование М.С. Носовой.

Во-первых, заслуживают внимания постановка проблемы и методология ее решения. В качестве основополагающего теоретического направления изучения жизни детей избран историко-антропологический подход. На основе принципа методологического синтеза в исследовании плодотворно сочетаются историю детской повседневности с регионалистикой. Это позволило М.С. Носовой успешно провести свое исследование, всесторонне реконструировав социальные практики детей, рассмотрев их на региональном уровне областного центра – Омска и входивших в состав области сельских районов, при этом, связав их с общегосударственными явлениями и процессами имевшими место в годы Великой Отечественной войны. Такой подход позволил М.С. Носовой установить важную особенность омского военного детства – близость городской и сельской детской повседневности затрудняющую самостоятельное изучение жизни детей Омска. Несомненно, что этот факт требует дальнейшего осмысления.

Во-вторых, высокой оценки заслуживает работа М.С. Носовой с историческими источниками. У ее диссертационного сочинения широкая источниковая база. В работе используются и умело интерпретируются законодательные акты и нормативные документы, документы КПСС и ВЛКСМ, делопроизводственная документация органов власти и различных учреждений, статистические сведения, периодическая печать, источники личного и устного происхождения, визуальные источники, предметы материальной культуры (детские игрушки). Соискатель ответственно подошла к работе с источниками в Историческом архиве Омской области, продемонстрировав свою компетентность и введя в научный оборот значительное количество новых источников. В этой связи также следует особо отметить работу М.С. Носовой по сбору устных источников и анкетированию «детей войны».

В-третьих, широкая источниковая база обусловила высокую степень научной новизны диссертационного исследования М.С.Носовой. Особого внимания заслуживает аспект, связанный с размещением эвакуированных ленинградских детей на омской земле.

В-четвертых, М.С. Носова имеет публикации по теме диссертации в авторитетных отечественных журналах входящих в наукометрические базы WoS и Scopus («Новейшая история России» и «Вестник архивиста»), что подтверждает научную новизну ее работы.

В-пятых, следует отметить размещенное в диссертации Приложение, основу которого составляют фотографии Омска периода Великой Отечественной войны. Приложение не просто иллюстрирует отдельные аспекты диссертационной работы М.С. Носовой, но является его значимой частью, свидетельствующей об умении исследователя работать с визуальными источниками.

Полагаю, что рукопись диссертации Носовой Марины Сергеевны «Повседневная жизнь детей в годы Великой Отечественной войны (на примере Омской области)» соответствует требованиям, предъявляемым ВАК

РФ к кандидатским диссертациям, изложенным в пп. 9-14 Положения о присуждении учёных степеней. Ее автор заслуживает присвоения ученой степени кандидата наук по специальности 07.00.02 «Отечественная история».

Доктор исторических наук, профессор,
профессор кафедры «История, философия и
социальные коммуникации» Омского
государственного технического университета



А.В. Сушко

16 апреля 2021 г.

Подпись А.В. Сушко заверяю
Ученый секретарь университета



А.Ф. Немцова